
Ministerul Educaţiei 
Centrul Naţional de Politici şi Evaluare în Educaţie 

Probă scrisă la chimie anorganică    Varianta 7 
Pagina 1 din 2 

Examenul național de bacalaureat 2023 
Proba E. d) 

Chimie anorganică 
 Varianta 7 
• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă zece puncte din oficiu. 
• Timpul de lucru efectiv este de trei ore. 
I. TÉTEL (40 pont) 
A Tétel 
Az 1-10 itemek kémiai fajokra vonatkoznak, melyek vegyi képlete (A) - (F) betűkkel van jelölve: 

(A) CuSO4 (B) N2 (C) [Cu(NH3)4](OH)2 (D) Cl2 (E) HCl (F) H3O+ 

 Az alábbi itemek esetén, írja a vizsgalapra az item sorszámát a helyes válasznak megfelelő 
betűvel társítva! Minden egyes itemnek egy helyes válasz felel meg. 
1.  A kétatomos molekulákból álló anyagok száma:   
a. 1;       c. 3; 
b. 2;       d. 4. 
2. A (C) anyag felépítésében szereplő komplex ion oxidációs száma:   
a. -1;        c. +1; 
b. -2;        d. +2. 
3. A kialakuló kötés, miközben  az (F) kémiai faj egy vízmolekulából és egy protonból létrejön:  
a. kovalens;      c. hidrogén; 
b. koordinatív-kovalens;      d. ionos. 
4. A (D) anyagra vonatkozó hamis kijelentés: 
a. molekulájában egy egyes kovalens kötés van;  c.  NaClO és NaCl keletkezik,  ha NaOH-dal reagál; 
b. molekulájában 6 nemkötő elektronpár van;  d. FeCl2 keletkezik, ha vassal reagál. 
5.  Az (E) anyagra vonatkozó igaz kijelentés: 
a. a konjugált bázisa a (D);    c. hőelnyeléssel reagál a NaOH-dal; 
b. a konjugált bázisa az (F);    d. vizes oldata megváltoztatja a lakmusz színét. 
6. Igaz kijelentés a Daniell elemről, amely felépítésében tartalmazza az (A) anyagot is:   
a. az anódja cinkből készült;    c. az anódján a Cu2+ ionok redukálódnak;   
b. a katódja cinkből készült;    d. a katódján a Zn2+ ionok redukálódnak. 
7. Az (A) anyag vizes oldatának elektrolízisekor:   
a.  az anódra csak a HO- ionok vándorolnak;   c. az anódtérben hidrogén fejlődik; 
b. a katódra SO4

2-  és HO-  ionok vándorolnak;  d. a katódra fémes réz rakódik. 
8. Az (E) anyag 0, 01 M-os koncentrációjú vizes oldatának a pH-ja: 
a. 2;       c. 10-12; 
b. 12;         d. 10-2 . 
9. Az (A) anyagban a Cu : O tömegarány:    
a. 1 : 1;       c. 2  : 1;  
b. 1 : 2;       d. 4 : 1.  
10. Ugyanakkora mennyiségű rezet tartalmaz:  
a. 0,4 mol (A) és 0,2 mol (C);    c. 160 g (A) és 166 g (C); 
b. 1 mol (A) és 2 mol (C);    d. 166 g (A) és160 g (C).   
                         30 pont 
 
 
B Tétel 

Olvassa el az alábbi kijelentéseket! Írja a vizsgalapra a kijelentés sorszámát és az I betűt, ha úgy gondolja, 
hogy a kijelentés igaz! Írja a vizsgalapra a kijelentés sorszámát és a H betűt, ha úgy gondolja, hogy a kijelentés 
hamis! 
1. Egy p alhéjban maximum 3 elektron van.   
2. A nátrium fémesebb jellegű, mint az alumínium.    
3. A vas(III)-kloridban a klór oxidációs száma -3.  
4. A nátrium-klorid elemi cellája egy kocka.    
5. A nátium-hidroxid oldatban a fenolftalein kárminvörösre színeződik.     
                          10 pont 
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II. TÉTEL (25 pont) 
C Tétel 
1. Egy  kémiai elem atomjának magjában 122 nukleon és 51 proton van. Határozza meg az atom neutronjainak 
és elektronjainak a számát!         2 pont 
2. a. Egy (E) kémiai elem atomjának 3 elektronhéja és 6 vegyértékelektronja van. Írja le az (E) elem atomjának 
elektronkonfigurációját!  
    b. Jegyezze le az (E) elem helyét a periódusos rendszerben (csoport, periódus)!   4 pont 
3. Modelezze a kémiai kötés kialakulását a hidrogén-klorid molekulában, használja a kémiai elemek vegyjelét és 
pontokat az elektronok ábrázolására!        2 pont  
4. a. Modelezze az oxigénatom ionizációs folyamatát, használja a kémiai elem vegyjelét és pontokat az elektronok 
ábrázolására! 
    b. Jegyezze le az oxigén kémiai jellegét!       3 pont 
5. Összekevernek 160 mL, 0,1 M-os koncentrációjú nátrium-hidroxid oldatot 20 mL, 0,2 M-os koncentrációjú 
nátrium-hidroxid oldattal és desztillált vízzel. 200 mL, x M-os koncentrációjú (S) oldat keletkezik. Határozza meg 
az (S) oldat moláris koncentrációjának az x értékét!      4 pont 
D Tétel 
1. Bizonyos körülmények között az alumínium reagál a szilícium(IV)-kloriddal. A lejátszódó reakció egyenlete a 
következő:  
   ...Al  + ...SiCl4 → ... Si + ...AlCl3 
  a. Írja le a fenti reakció oxidációs illetve redukciós folyamatainak az egyenleteit! 
   b. Jegyezze le az alumínium szerepét (oxidálószer/redukálószer)!    3 pont 
2. Jegyezze le az 1. pont reakcióegyenletének sztöchiometrikus együtthatóit!   1 pont  
3. a. Írja le a vizes réz-szulfát oldat elektrolízisének globális reakcióegyenletét!  
   b. Számítsa ki a keletkezett réz grammban kifejezett tömegét, ha egy vizes oldatot elektrolizálnak, amely  
64 g réz-szulfátot tartalmaz, tudva azt, hogy a reakcióhozam 80%!     6 pont 
 

III. TÉTEL (25 pont) 
E Tétel 
1. A metanol égésének termokémiai egyenlete: 
   CH3OH(f) + 3/2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(f) + 725,9 kJ.  
Számítsa ki a metanol standard moláris képződési entalpiáját, kilojoule per molban kifejezve, használja az égési  
reakció termokémiai egyenletét és a standard moláris képződési entalpia értékeket:  
∆fH0

CO2(g) = - 393,5 kJ/mol, ∆fH0
H2O(f) = - 285,8 kJ/mol.      3 pont 

2. Számítsa ki a metanol grammban kifejezett tömegét, amelyet elégetnek ahhoz, hogy 7259 kJ hőt nyerjenek!  
Használja az 1. pont adatait!         3 pont 
3. Határozza meg a hőmennyiséget kilojoulban kifejezve, amely szükséges 25 kg víz felmelegítéséhez 30 0C-ról 
70 0C-ra! Feltételezzük, hogy nincs hővesztesség.      3 pont 
4. Alkalmazza Hess törvényét a következő reakció ∆rH0 entalpiaváltozásának meghatározásához: 
   ClF(g)+ F2(g) → ClF3(g), ∆rH0 

az alábbi termokémiai egyenletekkel leírt reakciók entalpiaváltozásának függvényében: 
  (1) 2OF2(g) → O2(g) + 2F2(g),    

  (2) 2ClF(g) + O2(g) → Cl2O(g) + OF2(g),   

  (3) 2ClF3(g) + 2O2(g) → Cl2O(g) +3OF2(g), .   4 pont 
5. Írja le az AgF(sz), AgCl(sz) és AgBr(sz) anyagok vegyi képleteit a stabilitásuk növekvő sorrendjében! Használja 
a standard moláris képződési entalpia értékeket:  
∆fH0

AgF(sz) = - 204,6 kJ/mol, ∆fH0
AgCl(sz) = - 127 kJ/mol és ∆fH0

AgBr(sz) = - 100,4kJ/mol.   2 pont 
F Tétel 
1. Írja le a hidrogén-klorid vízben történő ionizációjának reakcióegyenletét!     2 pont 
2. Számítsa ki a sebességállandó számértékét és írja le ennek a mértékegységét egy  2A → termékek típusú 
másodrendű reakciónak, ha 0,4 mol∙L-1 -es reagenskoncentráció értéknél a reakciósebesség 16∙10-7 mol∙L-1∙s-1.
            3 pont 
3. a. Egy palackban 4 g hidrogén van, 27°C-on és 3 atm-n. Számítsa ki a palack literben kifejezett térfogatát!   
    b. Határozza meg a normál hőmérséklet és nyomás értéken mért 11,2 L térfogatú hidrogén grammban 
kifejezett tömegét!            5 pont 

 
Atomszámok: H- 1; O- 8; Na- 11; Al- 13; Cl - 17.   
Atomtömegek: H- 1; C- 12; N- 14; O- 16; S- 32; Cu- 64.              
A víz fajhője: c = 4,18 kJ·kg-1·K-1.  
Móltérfogat (normál körülmények): V = 22,4 L∙ mol-1. 
Moláris gázállandó: R = 0,082 L∙ atm ∙ mol-1 ∙ K-1.  
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